

EL PUEBLO

Organo del partido republicano de Tortosa

AÑO X

Subscripción: Tortosa, un mes 0,50 ptas.
Fuera, un trimestre 1,50 id.

TORTOSA 15 DE OCTUBRE DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, núm. 10

N.º 913

ENSEÑANZAS DE UNA REVOLUCIÓN LOS CONVENTOS

La magnífica y gloriosa Revolución de Portugal nos ha descubierto, entre otros hechos de trascendencia, uno, que no deben olvidar los españoles. Es el hecho, de que, cuando la Revolución había triunfado, cuando el rey había huido, cuando en el gobierno estaba proclamada la república, cuando había paz, alegría y esperanza en los espíritus, desde un convento de jesuitas se han arrojado más de doscientas bombas de dinamita a la calle, causando infinidad de muertos y heridos entre soldados que patrullaban, entre ciudadanos que paseaban tranquilamente.

Este es el hecho que no deben olvidar los españoles. Hasta hoy, un convento, a pesar de los odios que contra él sentían todos los hombres, era un edificio cerrado al mundo y en el que pasaban las horas rezando por los pecadores, unos cuantos varones enemigos del trabajo y unas cuantas mujeres desheredadas del amor. Hoy, ya no. Hoy, después de haber visto como desde las ventanas de la iglesia de los jesuitas de Lisboa, los Padres disparaban los fusiles contra el pueblo que luchaba por su libertad, como las monjas arrojadas del claustro, salían con niños de pecho ó daban luz en un Hospital, un convento es un lugar donde los hombres se envilecen, donde las mujeres se degradan, donde se huye del trabajo para matar á los que, trabajando, quieren comer; donde se huye del amor, para caer en la mas baja y más innoble de las prostituciones.

En los momentos en que ya se consolidó la república, el gobierno de Portugal, para asegurar el orden y devolver la tranquilidad, no creyó que era necesaria la custodia de los Bancos ni de las casas de crédito; el pueblo portugués que tenía mucha miseria, tenía aun más honradez que miseria: era pobre, pero era digno, como un caballero español de la Edad media. El dinero, estaba seguro en medio de la calle, con las arcas de caudales abiertas. Lo

que peligraba, eran los conventos de jesuitas, los conventos de monjas, por que así como la dignidad del portugués estaba en respetar la propiedad de cada uno, estaba también en acabar de una manera cruenta con los que habían deshonrado el escudo glorioso de Portugal. Y estos eran los jesuitas.

Los portugueses sabían que los jesuitas, en otro tiempo, habían sido expulsados de Portugal, por la moral corrompida, por la superstición por el fanatismo y por la ignorancia, que según palabras del Rey, en 1763, había introducido en su tierra; los portugueses sabían que los jesuitas fueron odiados por los obispos por rivalidades de jurisdicción y por los franciscanos por competencias en las misiones; los portugueses sabían que los jesuitas fueron echados de Francia por Choiseul, de Austria por María Teresa, de España por Carlos III; que el Papa Clemente IV suprimió la orden y mandó cerrar sus colegios; los portugueses sabían que los jesuitas habían sido los fautores de la célebre conspiración de la pólvora, que en poco estuvo que hiciera saltar por los aires al Rey y al parlamento inglés; que los jesuitas habían sido los que instigaron al duque de Aveiro á matar al rey de Portugal; que los jesuitas fueron los que sublevaron el Paraguay contra españoles y portugueses; los portugueses, sabían, en fin, que los jesuitas, eran los que sin moverse del Palacio Real, aconsejaban ayer á Carlos, imbecil y lascivo, y hoy á Manuel, ignorante y fatuo, que esclavizaran al pueblo, que se apoderaran de sus dineros, que fusilaran á los que no se sometieran resignados. El pueblo sabía que el mayor enemigo de su libertad, de su progreso de su cultura, de sus reivindicaciones, estaba en los conventos y paseaba por las calles, vestido de negro, con la vista baja, con el gesto humilde. Que el mayor enemigo, era en Portugal, como es en España, el jesuita.

«Si tienes puro tu corazón no temas las iras de los hombres», decía San Atanasio de Alejandría. Y los monjes que aprendieron estas palabras vivían venerados en los monasterios parecidos á tabernáculos que se alzaban en la montaña. «No cuides de tu defensa: guarda tu alma que ella misma te defenderá», escribía Santa Teresa y vivió en la bondad de Jesús y vivieron en ella, las monjas que paseaban su virtud por los claustros soledosos del convento. «Qué máximas, qué páginas del Evangelio, que santos consejos deben consultar los jesuitas, que confianza deben tener en su virtud y en su bondad cuando tienen en sus celdas bombas de dinamita, cuando en el lugar del crucifijo tienen una carabina, cuando en vez de predicar á los hombres, les matan traidoramente, vilmente, barbaramente?»

Los jesuitas de Tortosa son como los de Portugal: en los sótanos de los conventos del Jesús habrá, seguramente, lo mismo que se ha encontrado en los sótanos de los conventos de Lisboa. Estos jesuitas que pasan humildes por el malecón del canal, que saludan reverentes, que se descubren corteses, son iguales á los que en Portugal aconsejaban á los reyes que oprimieran al pueblo, que no le concedieran libertades; son los mismos que arrojaban bombas y disparaban los fusiles desde las ventanas de los conventos. Son los mismos, porque se rigen por las mismas leyes, porque se regulan por las mismas costumbres, porque han de defenderse de los mismos odios; porque en España, como en Portugal, observan la misma conducta. Los que jugaron con dinamita en Inglaterra, los que juegan con dinamita en Portugal no pudieran ser muy bien, los que han infundido el terror con las bombas, en la hermosa Barcelona?

Las sombras del claustro han de desaparecer: ha de hacerse luz en los fosos de los conventos. Nosotros, ciudadanos liberales, hombres de paz, no podemos consentir, que en nombre de la religión, con una cruz en el frontisficio, se levante frente á nuestra casa, un convento: y que este convento sea un castillo desde donde comiencen á dispararnos balas y á matarnos hombres, el día que para defender y honrar la patria, salgamos á luchar. Nosotros

no podemos tolerar que en nombre de la religión, invocando el rezo, clamando á los cielos, se encierren mujeres en los claustros, y estas mujeres llenen de de graciados los Hospicios; que se encierren hombres en las celdas, y estos hombres, en momentos de paz, llenen de muertos la calle. No queremos que los prostibulos se cubran con el velo de la virgen. No queremos tener, con piel de mansa oveja, un lobo frente á nuestra casa.

MARCELINO DOMINGO.

UNA LECCIÓN

La acaban de dar, y eloquentísima, los republicanos portugueses.

La unión de dichos republicanos ha hecho posible la implantación de la República en Portugal.

Sin esa unión, la Monarquía aunque muy desacreditada y corrompida, hubiérase mantenido allí en pie.

Sin esa unión no hubiera habido ambiente favorable en toda la Nación portuguesa para establecer la forma de gobierno republicana.

Sin esa unión habrían faltado las convicciones y los entusiasmos que permiten mantener luchas como las allí sostenidas con los defensores del régimen monárquico.

Sin esa unión no hubieran tenido el respeto y la consideración de sus mismos enemigos.

¿Tendrán en cuenta esa lección todos los republicanos españoles?

¿Serán capaces de ahogar sus diferencias personales, de poner su pensamiento únicamente en el ideal republicano y de consagrar toda su acción al triunfo del mismo?

¿Mantendrán todos, como han mantenido los republicanos portugueses, aquella conducta intransigente con los Gobiernos y con los partidos monárquicos que demanda la moral política?

Si todo esto hacen, pronto habrá detrás de la Conjuración republicano-socialista una fuerza incontestable, que echará á rodar á la Monarquía, tan desacreditada aquí como en el pueblo lusitano.

Si la lección de los republicanos portugueses no es aprovechada por republicanos de España, la Conjuración republicano-socialista se romperá necesariamente, y la Monarquía seguirá imperando en nuestro país, no por el arraigo que ella tenga, sino sostenida por el desacuerdo, las divisiones y el torpe proceder de los más obligados á derribarla.

PABLO IGLESIAS

¿Seguirá llorando?

Desde que comenzó el verano, el Papa llora á chorro suelto. Así nos lo dicen los clericales que, en vez de en-

viar á Roma pañuelos, al parecer lo más indicado, se dedican á enjugar ese corriente de lágrimas con mascaradas político-religiosas. Es de suponer que ahora, luego del fin de fiesta bufo del día 2, las lágrimas pontificias harán imposible la estancia en el Vaticano. ¡Cuánta humedad! ¡Qué peligro de atrapar reumatismos!... Si antes, por sólo ver que se hablaba de concluir con la tiranía religiosa, pasaba el bueno de D. Pio X horas y más horas gimoteando, ¿que no hará al enterarse de que no hay en la católica España ni 100,000 devotos?... Hay que prever inundaciones en Roma, porque llorará el Papa, llorará Merry, llorará Vives y Tutó y llorarán todos los cardenales los guardias suizos y los centenares de criados del Vicario de Cristo. ¡Una hecatombe!

Ahora, ahora sí que hay motivo para que Pio X desate sus lagrimales. Hasta hoy, media docena de piadosos embusteros le telegrafiaban en nombre de miles y miles de católicos escandalizados. Ya se ha visto que en toda España no se reúnen tantos como anticlericales se congregaron solo en Madrid en la manifestación última. Por excelentes tragaderas que tenga el sucesor de San Pedro, ya no podrá creer en el fanatismo de España. Tan elocuente lección debe levantar tempestades de suspiros en el Vaticano y hacer correr verdaderos riachuelos de llanto. Los que lloraban viendo que se les quería cortar las garras, llorarán con más ahínco al percatarse de que sus auxiliares no son ni representan nada.

Llore, llore á sus anchas el heredero de León XIII. Quizás viendo su congoja le dará la Providencia las necesarias luces. Tal vez su amargura nueva al Espíritu Santo á enseñarle que el verdadero rey de reyes es hoy el pueblo, y que no es consistente tutelajes femeninos, ni cree en cantidad de señores obispos que cobran muchos miles de duros mensualmente y procuran defenderlos amparándose en el Cristo desnudo y mendicante... Llore, llore Pio X, que ahora su llanto, llanto de desesperación, de desengaño, de ira, ha de hacerle buen provecho. Cuando lloraba antes, sólo los hipócritas lo creían. Cuando abra ahora la espita de sus lágrimas, todo el mundo verá que hay motivo para ellas en la demostración de que no llegan á 100,000 los católicos de España.

Esperamos, pues, que situación tan lacrimosa haga dejar al Papa sus bravatas. Llore cuanto quiera, pero no continúe la comedia de iracundias empezada ha meses. Ya ha visto que ni las maquinaciones del Nuncio y sus poderosos auxiliares, ni la intervención de los predicadores de D. Alfonso y del pro-capellán de Pajacio, ni la zalagarda de los 49 obispos albergados á lo príncipe en los Presupuestos, pueden bastardear la realidad. España es anticlerical, antivaticana en idéntica proporción que es antimonárquica. Para demostrarlo no ha habido que expulsar al Nuncio, llevar á la reina madre á la frontera y aplicar el código á los prelados. El pueblo, con su abstención, ha subsanado la cobardía de los gobernantes.

Es justo que el huésped del Vaticano se deslíe en lágrimas. El fracaso de las mascaradas político-religiosas, encandecidas con diluviosas condiciones papales, arregladas minuciosamente de acuerdo con Merry, es el fracaso del Papa. Con ello, Canalejas no tendrá más remedio que avanzar, porque se ha visto claro cual es la verdadera voluntad de la Nación. Hasta ahora no hizo nada, no se atrevió á nada; pero ya, visto y probado que los neos son minoría ínfima, no podrá por menos de avanzar enérgicamente, si no quiere anticipar la caída de un

régimen condenado á muerte.

Y como esto lo ha de comprender D. Pio X, es natural que lllore más que nunca y que nunca y que no basten para enjugar su inagotable lloro todos los pañuelos de los comercios de Roma. ¿Por qué no le hacen una gran remesa nuestros clericales? A pañuelo por barba, serían 60 ó 70 000. Con esto habría bastante, por ahora.

DE ROQUETAS

FOTOGRAFÍA

Aquell *Cisquet de Cuaderna* ó *Quico Aja* (que es igual)

son la mateixa persona ab pseudonims rebuscats, que s'entreté tots los días preparant d'original unes quantas quartilletas insulsas y insubstancials, explicat la seva vida, inconscientment y cabal; ja que tots los xascarrillos que ell mateix vá combinant, reflectan lo que 'n ell passa, lo qu'ha fet y lo que farà.

¡Mireuse 'l quinas galteras de moltó tisich y flac!; si 'l pobre no 's deixés barba sense bigot y afeitat... caldría durlo al *lligallo* perquè pugues pasturar.

Es *l'apoderat* dels frares, *leader* dels capellans; creyentse d'eixa manera qu' aixís podrà ell prosperar. No 'n té mica de católich y 's nomena clerical per conveniencia política, per veure si pot medrar.

Dos voltes s'emportat *surra* en eleccions generals, y 'l tontot se figuraba arribar á concejal, y després ésser Alcalde y no calgué treballar. (Ell mateix així ho contaba devat de propis y extranyis.)

Pero se 'n duqué las sebas, los neulés, fias los ternals, ¡Encar son verdas las figas, y la breva no caurá!

Creume *Cisquet de Cuaderna*, possa 'ls peus un poch mes plaus porque sino 'l millor día donarás un *daltabaix*, que no te 'l salva Sant Pere ni 'l vicari tant *bregat* que t'ajuda 'a la comedia que t'estás representant.

Allarga cent duros *Uimpios* al teu payo *ensotanat*, y... aixís serás *bon católich* y probas haurás donat de que t'estimas lo clero y que per ell tot ho fas; pues *té gastadas las borlas*, las robas totas s' *en van*...

Aixís tú y 'l *trabucaire* ó sigui *l'ensotanat*, s'explicabau l'altre dia en cert puesto... que ja 'l sabs.

Un que no 's diu Quico ni Cisquet.
Roquetas, 29 Septiembre 1910.

CRÓNICA OBRERA

Clasificación de burgueses

Desde que empezó á aparecer mi nombre en estas columnas, llevo ya escritas unos cuantos artículos, que con lo que mi baja capacidad entraña, doy á conocer á mis compañeros lo que significa la organización obrera, y el modo que yo la entiendo, combatiendo además á la clase dominante.

Y como me propongo continuar mi tarea, antes de proseguir es necesaria una explicación de como entendemos, y en que concepto tenemos á la burguesía nosotros.

La gente reaccionaria hace grandes esfuerzos, para dar á comprender á los que no se preocupan de estudiar el problema social, de que los maestros, médicos, ingenieros, abogados, etc. son burgueses, pues á su modo de entender solo es obrero el que consume horas y más horas sobre el yunque ó en el campo; pero mienten al hacer tales afirmaciones. Porque los maestros, médicos, etc., son obreros, (con diferente profesión), como lo es el labrador; son explotados como el del taller, son tiranizados como el dependiente, son tan víctimas y sufren con la misma igualdad la opresión del capitalismo, los intelectuales maestros, ingenieros, que labradores, abogados que albañiles etc., y por esto cada día más, unos y otros, les vemos ingresar en el ejército del proletariado para hacer respetar sus derechos y defender sus ideales progresivos.

Queda pues planteado (aunque no muy extenso) de que cuantos intentos hagan los enemigos del obrero para traer la discordia entre nosotros, todos se estrellan, ó se iluminan con la luz de la verdad.

Así mismo, tenemos que hay quien habiéndose provisto de los medios de producción, se convierte en pequeño explotador, porque tiene para realizar su labor uno ó más obreros y nunca les podrá pagar por lo que aquellos se ganan; pero no porque se convierta en tirano, sino por la sencilla razón de que el capital invertido para la compra de instrumentos de trabajo tiene que hacer su reintegro y lo efectúa quitando una parte de lo que produce aquel trabajador; tiene además que pagar una contribución bastante crecida mucho más de lo que le rinde el capital; en la cédula consta como propietario, pero no se dan cuenta de que es sin propiedad, debido a que si un año se retrasa en el pago del reparto le embargan su fortuna que consta de unas miserables pesetas; es decir que aquello que á fuerza de mucho trabajo y esclavitud, ha conseguido apropiarse, esto á merced de unos cuantos vividores, que desgraciadamente abundan en España.

El trabajo que efectúan es una especie de trabajo á destajo, (en Inglaterra, harto de hacer sudar) que como el zapatero que dice, tengo los instrumentos de trabajo y con la faena que me da el burgués, me voy á casa, y allí seré libre de mis acciones; si quiero trabajar por la mañana trabajaré y sino por la noche, nadie tendrá que mire si trabajo mucho ó poco. Pero no se da cuenta que es lo que menos le importa al capitalista; ignoran que sean verdugos de ellos mismos, porque si el burgués le entrega ocho pares, ocho pares tiene que devolver y entonces por lo que ha trabajado le paga, sin preguntarle si ha trabajado dos ó tres días.

Aunque no directamente son explotados lo mismo que los obreros y en la mayoría de los casos mucho más esclavizados; por esto es permitida la entrada en las sociedades de resistencia á ocupar un lugar al lado de los trabajadores.

Pues bien, al combatir á la burguesía dirigimos nuestros ataques al capitalismo como estos opulentos mineros de Bilbao que explotan médicos, ingenieros, abogados, peones, carpinteros, y de toda clase de arte, hasta la Hacienda Pública; los hay de ellos que saben que tienen una mina pero ignoran el sitio que se halla, saben que poseen un crecido capital, que les dá buen producto, pero no se preocupan de saber como.

Hechas estas observaciones creo

poder continuar defendiendo á los explotados y combatiendo á los explotadores.

E. SANTIAGO.

Cinematógrafo "El Pueblo,"

¿.....?

Nosotros que nos preocupamos por tener una buena película de lo que ocurre en Portugal, nos hemos pasado horas y horas con el obturador cerrado perdiendo interesantísimas vistas ocurridas en la localidad, que á nuestros favorecedores hubieran podido agradar. Se nos escapó una que en el alma nos duele no poder exhibirla, como fué la de la Comisión de Señoras, que preocupadas por la enseñanza, que tan espléndidamente hemos tenido en nuestros teatros y que tan buenos ratos habrá hecho pasar á los maridos de las propias y aún indirectamente á las propias mismo, fueron las buenas damas, enemigas de que nadie les compita en la cuestión de enseñar, fueron á nuestro alcalde para que procurara, haciendo quizá de modista, alargar un poquitin la falda de las que hacían acudir á su admiración á tantos hombres de Tortosa.

Pero señores no ha podido ser, estaba nuestra máquina enfocada hacia Portugal y eso de las Damas nos pasó sin darnos cuenta.

Pero algo se recogió, sino de las de aquí al menos de las señoras de allá y pueden Vds. perfectamente enterarse, pueden Vds. leer un telegrama que copiamos del "Heraldo de Madrid,"

"Vigo, 10.

"Han sido detenidas muchas monjas de las cuales cinco dieron á luz en el Hospital. Otra de las monjas detenidas tiene un niño de pecho."

Es tan fuerte el encontronazo, que por nuestro obturador no puede pasar el resto y cedemos gratuitamente la palabra á las Damas de la Comisión, para que nos expliquen qué ocurrió y como pudo ser semejante *be de Deus*. ¿Podrán darnos algún detalle? Lo agradeceríamos.

Con objeto de hacer salir á los frailes que pueda haber en el convento de Qelhas, quemarse en el interior del edificio, grandes cantidades de azufre.

Eso es bueno para saberlo nosotros.

F. MERIDES.

¡ALERTA CIUDADANOS!

Inundación frailuna

Los frailes que en Portugal han hecho el uso de las bombas de dinamita contra los republicanos, los que nos han tenido ocasión de mostrar así sus instintos religiosos, las monjas que hacían competencia á las obreras lusitanas, todo el rebaño frailuno y monjil de la Nación vecina se está refugiando en España.

A docenas, á centenares vienen á la España monárquica, como si aquí hubiese ya pocos frailes y monjas, cual si el excesivo desarrollo de la vagancia conventual no constituyese una verdadera ignominia para el pueblo. Recogimos á toda la frailocracia expulsada de la República francesa. Recogemos ahora á todos los frailes y monjas huidos de Portugal, y que mimados por la Monarquía, continua-

rán aquí, aumentando el terrible contingente frailuno y monjil que nos aboga.

El pueblo debe exigir energicamente al Gobierno que impida se establezca aquí la nueva nube de langosta clerical. Si no lo hace así, en España se establecerán todos los frailes y monjas huidos de Portugal. Aun es tiempo. ¡A impedirlo!

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO.

Presente.

Muy Sr. nuestro: Suplicamos á V. se sirva dar cabida en las columnas del periódico de su dirección al siguiente escrito, contestación al Remitido inserto en el número 911 correspondiente al día 1.º del presente mes, firmado por Ramón Baiges secretario del Comité de la agrupación Socialista.

Le anticipamos las gracias.

Dejando aparte el lenguaje empleado y la serie de inexactitudes que dicen, las cuales habrán sido subsanadas por el buen criterio de los lectores, nosotros para que prevalezca la verdad de los hechos y salvar la dignidad y seriedad de nuestro partido en todos los actos políticos repetiremos lo dicho por nuestro presidente Rafael Alemany, en el mitin celebrado en el "Centro de Unión Republicana", la noche del día 25 Septiembre último, relacionado con la venida del Sr. Pablo Iglesias á esta ciudad, que fué lo siguiente:

"Apesar de que la Agrupación Socialista, no había tenido la atención de invitar á nuestro Comité con motivo de la venida del Sr. Pablo Iglesias á esta ciudad, nosotros, cumpliendo un deber de cortesía, dada la representación que ostenta hoy el señor Iglesias dentro del partido republicano, fuimos una comisión del seno del Comité, á saludarle y darle la bienvenida en nombre del "Partido Republicano Radical Autonomista", y al mismo tiempo le ofrecimos el local del "Centro de Unión Republicana", por si quería dar alguna conferencia; el señor Iglesias muy atento y cortés agradeció la visita y dándonos las gracias nos dijo que no podía aceptar nuestro ofrecimiento porque al día siguiente marchaba á Valencia."

La comisión del Comité que pasó á la Fonda Barcelonesa á saludarlo la componían los dos firmantes y un vocal (si el compañero Ramón Franquet que estaba presente no lo desmintiera). No es cierto que fuese ninguna comisión en representación de la junta Directiva del Centro de Unión Republicana como afirman.

Es verdad que enviaron un oficio invitación al Sr. Presidente del "Centro de Unión Republicana", y faltan á la verdad al decir que había sido entregado á las manos del señor Alemany; el compañero que lo trajo que repase bien la memoria, para cerciorarse mejor y no confundirlo con el señor secretario del "Centro", que fué quien lo recibió por ausencia del señor Presidente, y lo expuso despues para que se enterasen los señores socios.

Como es de sentido común y práctico y ellos la saben perfectamente que la Junta Directiva del "Centro de Unión Republicana", no representa al partido porque su misión es administrar los intereses de la Sociedad el "Comité", que es el que representa al partido y el encargado de la dirección política sin intervenir en nada con la Junta Directiva, no podía darse por invitado cuando nada se le había participado.

Si la Agrupación Socialista hubiese obrado de buena fé, despues de la manifestación pública de nuestro Presidente, hubieran venido á dar una cumplida satisfacción por la atención que tuvimos al señor Iglesias rectificando su omisión en vez de acudir á la prensa en la forma que lo han hecho, para crear ambiente de odios que una vez aclarados resultan en desprestigio de los fines altruistas y en menosprecio de la causa noble que dicen que defienden.

Desearo no molestarle más le desean SALUD Y REPÚBLICA.

Por acuerdo del Comité Municipal, Republicano Radical Autonomista: V.º B.º, El Presidente *Rafael Alemany*.—El Secretario, *J. Fabregat*.

La revolución de Portugal

Los conventos convertidos en armerías.—Detalles de lo del convento.—Algunos jesuitas detenidos.—350 frailes presos.—¡A España!

Portugal, 8.
Regresamos en este momento del convento de los jesuitas, donde hemos podido presenciar el tiroteo, merced á habernos unido á las fuerzas de los marineros que los atacaron; las bombas lanzadas por los jesuitas han sido numerosas, utilizando además fusiles máuser, carabinas y revólvers; es imposible por el momento precisar el número de bajas, aunque se sabe que han sido muchas.

Los jesuitas se resistieron tenazmente en las galerías bajas, siendo acorralados por las fuerzas y obligándoles á huir por los subterráneos que existen en el convento; no obstante, hemos podido averiguar que algunos de ellos han sido apresados y conducidos al arsenal.]

El Gobierno provisional tiene anunciado hacer un escarmiento ejemplar entre los reaccionarios.

El pueblo todavía recorre las calles prodigando su entusiasmo por la nueva forma de gobierno.

Tenemos que hacer presente que el convento de la calle de Quelhas no es residencia de los jesuitas como primeramente se dijo; en él estaba instalada una comunidad de monjas, y los jesuitas, penetraron en él por los mismos subterráneos, por donde se han fugado, sin duda con el propósito de hacerse fuertes en el mismo.

Fueron detenidas también cuarenta monjas, que, con los jesuitas detenidos, han sido conducidos al arsenal, bajo la salvaguardia de la República.

El pueblo se halla muy excitado contra los reaccionarios, y es posible que si los sucesos de ésta índole se repiten hagan los ciudadanos por su mano un castigo ejemplar.

Hemos visitado el convento; el edificio es soberbio, con habitaciones grandes y lujosamente amuebladas, algunas de ellas; las ventanas dan al mar y á frondosos parques.

Las camas de las monjas y educandas están intactas, lo que demuestra que anoche no se durmió en el convento.

Existen numerosos pianos que las monjas tocaban.

Sobre los lechos aparecen numerosas cajas de latón; todos los detalles dan á conocer las intimidades de una vida sibarita. En un perfumado jardincito está el cadáver de un enorme perro, que fué el último defensor del convento. Lo mató un cabo de artillería de Marina.

Las monjas eran 44 portuguesas y una inglesa. Las educandas, 30 ó 40; entre ellas había varias muy niñas, que debieron pasar la noche en un ho-

rror indescriptible.

En muchos rincones hay montones de papeles quemados.

Hemos visto dos minas pero debe haber otras, por donde huyeron los jesuitas.

Todos los conventos están sitiados ante la probabilidad de que se comuniquen ó pueda repetirse la intentona. A bordo del vapor "Isla de Panay", han marchado á Cádiz cinco frailes mercenarios.

Algunos sacerdotes disfrazados con trajes de aldeanos han sido detenidos. Del convento de jesuitas del Campo Alegre, se han sacado cuatro carros de armas.

A consecuencia de diferentes actos de hostilidad al Poder Público, están presos 350 frailes.

También desde los tejados del convento de Santa Catalina se han hecho algunos disparos contra las tropas y los transeúntes, siendo al instante reprimidos y detenidos los autores.

A LA MEMORIA DE FERRER

También Tortosa había de adherirse al sentimiento internacional para demostrar al jesuitismo que el espíritu de Ferrer no ha muerto, porque todos los que amamos verdaderamente la libertad, continuaremos su obra.

Durante todo el día en los balcones de los Centros republicanos lucieron colgaduras con gasas negras en señal de duelo.

El mitin

El local era insuficiente para contener á las personas que se habían congregado para presenciar un acto de justicia.

Rafael Alemany abre el acto: dice que á la par que se celebraba el acto á la memoria de Ferrer, se conmemoraba la proclamación de la República en Portugal.

A. Bayo del Centro Radical, dice que si el jesuitismo fusiló á Ferrer, fué por que con sus libros combatía las religiones como perjudiciales.

E. Santiago, de la Agrupación Socialista: "Analiza la obra del Dr. Simarro sobre el proceso de Ferrer y dice que á pesar de haberse pedido el proceso no se ha presentado; que no debe esperarse nada de Canalejas y que debemos aprender de los portugueses."

M. Aragonés, del Centro Republicano de Roquetas, aboga por la unión de todos los hombres libres, para combatir la reacción.

Salcedo, de la Juventud Revolucionaria, dice que ha sonado la hora de la revolución para acabar con lo que estorba para el progreso de España.

Franquet, de la Agrupación Socialista: que en ninguna parte ha aparecido el nombre de Ferrer como comprometido, y que la guerra del Rif ninguna beneficio podía reportar á España.

L. Andreu, enaltece la obra de la revolución, haciendo un llamamiento á todos para salvar á España.

Al levantarse Marcelino Domingo, resuena una estruendosa salva de aplausos. Dice que por una rara casualidad conmemoramos dos acontecimientos, la instauración de la República en Portugal y el fusilamiento de Ferrer. Ensalza la obra de la escuela Moderna de Barcelona, porque su objeto era hacer hombres libres, hacer una patria redimida, combatiendo las guerras como desastrosas y perjudiciales para el país. Explica la revolución de Portugal y el movimiento que preparaban los republicanos lusitanos para librarse de una monarquía gobernada por los jesuitas. Dice que para que la revolución sea un hecho es preciso trabajar sin descanso. Ataca duramente al señor Canalejas,

y termina su brillante peroración, pidiendo voluntad y fuerza al pueblo para instaurar la República.

Alemany, dió por terminado el acto dando lectura al siguiente telegrama:

Teófilo Braga.—Lisboa.

Republicanos y Socialistas conmemorando primer aniversario fusilamiento Ferrer Guardia saludan Gobierno Provisional republicano deseándoles estabilidad nuevo régimen confiando poderles emitir pronto.

Rafael Alemany, Marcelino Domingo, Ramón Franquet.

Reinó orden completo y mucho entusiasmo, vitoreando á Ferrer.

MARXINO.

Carnet de la semana

¿Hemos de consentirlo?

Seguramente llegarán estos días á nuestra ciudad á dar luz en el Hospital ó á hospedarse en los conventos del Jesús, las monjas y los jesuitas expulsados de Portugal.

Los republicanos debiéramos constituir una Comisión que se encargase de ir á recibir á dichas señoras y caballeros para cumplimentarles como merecen, porque es vergonzoso y es triste que todo lo que se echan encima las naciones que consiguen la libertad, venga á caer, de rechazo, á nuestra tierra.

Fallecimiento

Ha fallecido en Reus, el padre de nuestro estimado y distinguido amigo D. Francisco Batlle, ilustrado arquitecto municipal de esta ciudad.

En este trance amargo acompañamos al Sr. Batlle en su justo dolor.

La «Juventud» de Roquetas

El mitin de inauguración que se celebró el domingo último, para presentación de la valiente "Juventud Republicana, de Roquetas, fué uno de nuestros mejores éxitos.

A las 9 de la noche estaban ya el local del Centro y la carretera completamente invadidos por una multitud deseosa de oír la palabra republicana.

Presidió el acto el joven D. Agustín Balaguer, quien luego de un brillante preámbulo, cesó la palabra al joven é ilustrado maestro José Subirats, que leyó correctamente un hermoso trabajo alusivo al acto; siguiéndole en el uso de la palabra D. Ramón Andreu, que, en tono jocoso y punzante intención, presentó descaradamente los vicios y defectos de los bien llamados católicos, puesto que solo dentro del catolicismo podrían vivir: e minó el acto con un discurso ardiente y alentador, nuestro compañero Marcelino Domingo.

El acto que dió fin con el mayor entusiasmo hace esperar que esta "Juventud", nacida en Roquetas dará verdaderos días de gloria al partido republicano de esta comarca.

¡Adelante!

Cine Moderno

Grandiosas funciones para el sábado 15 y domingo 16 de Octubre de 1910.

Magnífico programa de interesantes películas de las mejores casas productoras.

Gran debut de la BELLA FANI con sus bailes nacionales y extranjeros y completista sin rival.

Otro debut de la FATHIMA, genial y elegante artista con sus danzas orientales y moras en colores.

Sábado de 9 á 11 sesión continua. El Domingo gran Matinée á las 11 de la mañana.—Selecto Ver nou.

PRECIOS: Butacas y sillas preferencia 0.35 —Medias id. 0.20.—Entrada General 0.20.—Media id. 0.15.

Gratis

Mandaré instrucciones para obtener el Magnetismo y Ocultismo, para saber encontrar los tesoros ocultos, al que envíe un sello de 0.15 pesetas á D. Francisco G. Parial, Barcelona, MATARO.

Las. Sacerotes Bernis.—Tortosa.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPECHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomas los en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de Seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de Seguros marítimos "La Bulgaria". Representación de la Compañía Transatlántica, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia, Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LIQRES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blás 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjero. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JOIME BELLAUBI

Barridos, 15 y 13, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre lasaña, alpaca, Piqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forradería, paños y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
" caballero " 20'00
" americanas de alpaca " 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que desean dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con razonales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas las primeras y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ
10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía de gusto y rapidez en los encargos.

ZAPATERIA

JOAQUIN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES

Composturas quedando el calzado como nuevo

Sin competencia en los precios. Elegancia y solidez
PLAZA DE AGUSTIN QUEROLO 3
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y de mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pa-ra-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX